

Administración, redacción y correspondencia, según arriba.
 Edición de mañana a las 10.
 Agencias: - Telégrafos: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
 La correspondencia al Director. No son devueltos los originales.
 DIRECCION:
 Teléfono número 104.

Periódico independiente.—Se publica los lunes y jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Subscripciones
 Año. 5,00
 Semestre. 2,75
 Extranjero, un año. . . 10,00
 Número suelto. 00,05
 Idem, atrasado. 00,10
 Page anticipado.
 IMPRENTA:
 Teléfono número 62.

DIRECTOR: JOSE MARIA PALACIO
Soria 4 de Marzo de 1918

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

Pequeña ola de pasiones

Pues señor, si nos atemperamos al dicho de algunos señores, el seguir la política conservadora, que es la que representa el Sr. Vizconde de Eza, va á constituir muy pronto una vergüenza y hasta un delito. Para merecer los dictados de ciudadanos, de hombres libres y conscientes, sobre todo conscientes, y dignos y decentes, se puede ser liberal, jaimista, republicano, romañonista y sindicalista; demócrata, probablemente no; pero conservador de ninguna manera. Y es el caso, que cuando todo esto se predica y se repite, la inmensa mayoría de la provincia se declara conservadora y ezista, y lo malo va á ser que irá en aumento cada día.

La consecuencia es que son muchos los que proceden con cordura y pocos los que hablan por la pasión.

Los distritos de Burgo de Osma y Agreda ha elegido diputados á dos hijos de la provincia, con méritos suficientes para el cargo y que harán el debido honor á él. Pues á unos pocos señores les ha escocido el triunfo de nuestros amigos de un modo horrible, y se revuelven airadamente contra los electores que lo determinaron, como si hubieran causado la ruina irremediable de este país.

Los señores Posada y Aragón no han podido iniciar aun su labor de representantes, y antes de ella se les vitupera y se les agravia. Pueden estar satisfechos de sus enemigos.

La salvación de la provincia estaba en haber hecho árbitro de sus destinos á D. Benito Artigas Arpón. Solo los mil y pico de electores que votaron su candidatura, por causas que ya examinaremos, son dignos, y conscientes, y libres.

Todos los demás somos unos pobres hombres que no sabemos donde tenemos la mano derecha.

Así se proclama libertad y tolerancia y respeto á la convicción ajena!

Menos mal que las gentes en general saben á qué atenerse, y saben más de lo que creen los infantiles señores que así predicán en el desierto.

Conocen la inmensa mayoría de los sorianos quiénes pueden defender mejor y con más eficacia sus intereses colectivos, y están al tanto de qué móviles impulsan las contadas pasiones que andan sueltas para agraviar á personas que sin haber variado ni de conducta, ni de proceder, ni de política, las combaten ahora con saña y las defendieron antes con calor.

¿Cómo ha de ser! Los conservadores no quieren el campo sin epemigos. Quisieran, eso sí, que los que ahora tienen, fuesen de espíritu un poco más elevado!

De lo contrario, pueden considerarlos como nulos porque son ellos mismos quienes se combaten.

La circunstancia de haber tenido que permanecer en cama por un fuerte catarro dos ó tres días nuestro director, le ha impedido el ofreeer al lector «apreciaciones y comentarios» relativos á las pasadas elecciones generales, que dan tela para que aquellos sean sabrosos.

Como por fortuna nuestro compañero ya está otra vez en disposición de escribir, pronto lo hará largo y tendido, siquiera para demostrar que las cosas son como son, y no como unos cuantos señores quieren que sean.

El movimiento agrario

Nos parece muy loable y desde el primer momento hemos asentido con gusto á su finalidad y programa, el movimiento de reivindicación iniciado y ya en desarrollo por los agricultores de esta provincia.

Por causas que hubimos de exponer personalmente el día 25 de febrero á nuestro querido amigo el digno presidente de la Junta de Defensa de los Agricultores, D. Román Antón, no nos fué posible asistir á la reunión de contadas personas que recibieron el honor de ser convocadas el día 24 del mismo mes, para que dieran su opinión respecto de lo que convenía hacer.

A aquella reunión debieron ser convocados todos los directores de periódicos de la provincia. Por nuestra parte, hubimos de estimar la atención en lo que vale, y nos fué sensible no haber podido asistir. Da haberlo hecho, hubiéramos dado lealmente nuestro parecer. Y éste es de conformidad con el programa á desarrollar en tiempo y en sazón oportunos.

Sin que dejemos de reconocer la necesidad y la conveniencia de que todos los sectores de la opinión intervengan en la política, nos parece demasiado precipitada la de los labradores sorianos en las próximas elecciones senatoriales. Como ello ya es un compromiso público, si éste fracasa puede malograr un movimiento que no debe ser expuesto, sin estar bien cristalizado, á semejante peligro.

El sistema de vetos nos parece más peligroso todavía. Nadie tiene el patrimonio ni la defensa exclusiva de ideas ni de intereses. Ninguna política, seria y honradamente ejercida, es incompatible con la Agricultura.

Creemos que el movimiento de los labradores sorianos tiene finalidades que cumplir y desde nuestro campo y con la modestia de nuestro esfuerzo cooperamos á ellas.

Pero con exclusivismos, no.

VERSOS INGENUOS

ENFERMO

¿No sabéis? He estado enfermo,
 Y he visto en torno á mi cama
 En coro inquietante y triste
 Danzar las pálidas Parcas
 Y además sé que en mi puerta
 En su negra y fría barca
 Con su barbá y con sus remos
 Caronte se impacientaba.

¿No sabéis? He estado enfermo;
 Envuelto entre espesas mantas
 La fiebre me consumía;
 Mi familia se apenaba
 Y el doctor al visitarme
 Se tiraba de las barbas;
 Yo, poco á poco, me iba
 Entre las sábanas blancas.

¿No sabéis? He estado enfermo;
 Pero una alegre mañana
 El doctor al visitarme
 No se tiró de las barbas.

Y como véis, no me he muerto
 —¡Gusanos que me esperabais
 No os impacientéis, si hoy
 No ha sido, será mañana!

Virgilio Soria.

Luis

“Luis” entre los hombres.
 (Ya está aquí Luis de nuevo. En su emborronar cuartillas, la última vez me llenó dos columnas del periódico diciendo que se había enamorado, hablando de una chiquilla artificial, francesa, que el rosal del corazón tenía rosas nuevas y de mil cosas y mil palabras más.)
 —Que no vuelva á ocurrir, has de ser fugaz, has de ser breve, Luis.)

Luis observa á los hombres y las cosas que los hombres hacen. Observa sereno, silencioso, sin apasionamientos.

Cuando algún hombre hace barbaridades, Luis sonrío y aplaude furiosamente.

Y sigue el sistema que seguían con él sus Profesores; sigue el sistema de las calificaciones. A cada hecho humano coloca su calificación en un cuaderno chiquitín.

Cuando los hombres hacen cosas mal hechas Luis pone un cero. Y cuántos ceros ha puesto ya el inquieto Luis!

Y cuando no hacen nada los hombres, ni bueno ni malo, y se conforman con vivir (rutina, casino, dormir y comer) Luis pone también ceros.

Y yo como aún no he logrado conceptuar á este difícil y travieso muñeco, lleno de anhelos y curiosidades tengo también abierto mi cuaderno pequetito y dispuesto el terrible lapis rojo de la crítica implacable...

Y el lapis aún no ha puesto su mancha sangrienta al lado del nombre del boy.

“Luis” y la Política otra vez.

Y me han arrancado al boy en un descuido mío y me le han vuelto á querer hacer político...

Luis no quiere lezos impuestos. Luis quiere una amplia libertad humana: toda Amor, y piensa que la Política está principalmente en que cada uno de nosotros haga sus cosas lo mejor posible.

Que el ingeniero haga sus construcciones españolas, mejor que las construcciones de los países modernos más adelantados; y que el que hace periódicos haga periódicos mejores que los mejores del mundo; y que el profesor haga una clase mejor que las clases de los países que van delante en civilización.

Esto para todos. Esta política para todos. Que todos seamos mejores de lo que somos.

Y la Política es un Arte y un arte que necesita su técnica. Y la política necesita hombres capacitados, pide hombres en-

tendidos que hagan la política más sabiamente, más noblemente, más perfectamente que en ningún país del mundo.
 Pide, en fin, capacidad en los hombres y perfección en su obra.

Ortega y Gasset, *el hombre de la alta serenidad de espíritu*, mejor que «the man of the street» quería mucho á Luis.

Pues bien, «the man of the street» ha dicho en estos días: «La política no puede hacer felices á los hombres, ni hacerlos discretos, ni hacerlos ricos. En consecuencia debe retirarse la política secundario puesto que le corresponde. Durante los últimos años España ha mejorado mientras su política era cada vez peor. Señores políticos: Paso á los ingenieros; á los labradores, á los obreros; á los industriales; á los profesores á los artistas!»

El viejo amigo de Luis coloca la política en lugar secundario y el actuar dentro de las múltiples actividades sociales en primer lugar.

Y Luis que mira con gran curiosidad las cosas humanas piensa que la política es una de tantas actividades que pide su técnica, que pide su arte, que pide su fin capacidad en los hombres y perfección en su obra.

Luis y la “Sonatina”

Y Luis logró escaparse de las duras manos de los hombres malos y corriendo, corriendo fué á dar en un jardín provinciano y silencioso, en donde una chiquilla estaba aprendiendo de memoria y decía emocionada los versos eternos:

«de su boca de fresa
 que ha perdido la risa»

«Ya no quiere el palacio
 ni la rueda de plata
 ni el bello...

Y Luis muy calladito, en un rincón, soñaba, quizá ser, el feliz caballero que venía de lejos vencedor de la muerte á quemar los labios de la Princesa pálida, con un beso de amor.

Pero Luis es tan chiquitín...!
 Es de madera. Es feo...
 Y la chiquilla que decía los versos no es la Princesa de la Sonatina.

Pedro Chico.

La elección senatorial.

Es un hecho que aspiran á la representación en el Senado por esta provincia los señores marqués de Cayo del Rey, Rodríguez de Cela y D. Faustino Archilla.

Ni el Sr. marqués de Cayo del Rey, ni el Sr. Rodríguez de Cela, necesitan presentación. Son conocidos de toda la provincia, en ella se sabe su anhelo constante por defender sus intereses, probado ya en anteriores legislaturas.

Don Faustino Archilla es un doctor catadrático de la Universidad Central. Nos consta que tiene grandes deseos de probar con su acción y con su esfuerzo la justicia de la representación que apetece.

Es completamente inexacto, y no representa más que una burda y dañosa habilidad, el que dichos señores vengán fiados en su fortuna para aspirar á la senaduría.

Nosotros que queremos *desafiarlos* de todas veras, que hemos protestado y protestaremos siempre del mercado indigno del sufragio, hemos de trabajar cada vez con más ahínco por la purificación de todas las acciones ciudadanas. Ahí está nuestra colección, precisamente en relación con pasadas elecciones de senadores.

Los señores Cayo del Rey, Ar-

chilla y Rodríguez de Cela, vienen fiados en el valimiento de sus amigos y en el reconocimiento que á su honradez é integridad política ha de hacer el cuerpo de compromisarios.

Por razones políticas perfectamente lícitas, que no son incompatibles con ningún linaje de intereses, su candidatura será apoyada por el ilustre jefe del partido liberal conservador en la provincia señor Vizconde de Eza y por los diputados á Cortes electos por los distritos de Burgo de Osma, Almazán y Agreda señores Aragón, Martínez Asenjo y Posada.

BRISAS

Prisionera en su cárcel, más semeja á cautiva cristiana que al libre doncella. Su prisión se ve compartida con los paseos fugaces de un doncel enamorado que le canta amores con sus ojos, y delicias con sus sonrisas. Ella sonrío á su vez y saluda el paso de su enamorado con un adiós de su mano marfileña, que hace presentir un mundo de venturas, venturas que no podrán realizarse. Después del paso del enamorado la bella queda ensimismada, como cordero delante de una serpiente.

¿Sus adioses, armonizan con el abatimiento del doncel. Inquieta está en su prisión. ¿Presiente que sus ideales no serán correspondidos? Ya en la noche, cuando su cautiverio es más estrecho, que nunca, parece presentir el paso del doncel por la calleja, que iluminada por la luna, parece un cuadro de Haes, y una sombra oscura atraviesa en silencio por donde prisionera está Ella, tal vez pensando en la libertad.

Así días y días y la anhelada libertad no llega. Ella pálida como si en su prisión le faltase el oxígeno, él, triste, como la estatua del silencio, porque le falta la fuente de vida en el corazón; y solo cuando Ella logra esfumarse su silueta en el hueco de su ventana, parece colorearse á impulsos de una nueva savia, y él, alegrarse su mirada bajo la presión de otra vida. Deben ser felices, pero el hado adverso parece querer impedirlo. Son constantes, pero también, en la adversidad. ¿Qué los separa? Sin duda algún genio maléfico encarnado en los hierros de una reja. Y sin embargo, ¡es tan dulce soñar en las noches de luna!

Do-día.

NUESTROS CORRESPONSALES

BURGO DE OSMA

De la fiebre electoral

Estamos tan acostumbrados estos días á leer telegramas tan fantásticos é infundiosos que no nos ha admirado el que con el título de «Compromisario Agrario» publica en su número del sábado último *El Avisador Numantino*.

No meracía la pena de rectificarlo, pero va siendo hora ya de hacer honor á la verdad y de que el público sepa cómo ha de admitir ciertas noticias que publica dicho

NOTAS

La Idea entona himnos de satisfacción porque considera un triunfo la derrota del domingo... Y ¡el que no se consuela es porque no quiere!

Bueno, por lo que nos han contado, algunos diputados provinciales dimitentes, continúan asistiendo a las sesiones de la Corporación provincial.

Sin duda, saben que la renuncia no puede ser admitida sino en las condiciones que la ley determina.

Nosotros creemos que eso de las renunciaciones fuerón flores de un día y que si pasan varios días, tal vez haya quien se arrepienta.

Quizá porque vean que los únicos que pierden son ellos.

El semanario de las derechas de los alistas, de los romanistas, republicano por añadidura y antiezista por esencia, echó sus campañas a vuelo porque en el Burgo ha triunfado el compromisario agrario. ¡Enhorabuena! Pero conviene saber que para ese triunfo se unieron jaimistas, republicanos, alistas, liberales y no sabemos si más istas, aunque todos agrarios.

Una delicia de contubernio, de ciudadanía, de moralidad y de vergüenza política y de todos esos valores que tan alto cotizan los señores de enfrente.

El órgano de todas las políticas, y antiezista, afirma que la manifestación de protesta electoral fué nutridísima.

Nosotros, dejando correr la romana, hicimos ascender el número de los manifestantes hasta 70.

Que los cuente y diga sus nombres, á ver si le salen.

Nos dicen que La Idea va á emprender una recta campaña para mejorar en lo que sea posible el régimen administrativo de los 150 pueblos de Soria y su Tierra.

Adrián.

REMITIDO

Sr. Cura párroco de Bayubas de Abajo.

Muy Sr. mío: La persona de V. me merece toda clase de respetos; pero su carta publicada en el semanario republicano «La Idea» núm. 7, contra el Sr. Vizconde de Eza me merece toda clase de reproches.

A escribir estas líneas no me mueve ningún interés particular que yo espere

de dicho señor, porque ninguna amistad me une con él ni siquiera tengo el honor de conocerle, y en prueba de ello que oculto mi nombre, sino solo me mueve el deseo de hacer constar como elector y como católico mi disconformidad con su modo de proceder al publicar su carta en el referido semanario que sus redactores han hecho llegar á mis manos, sin duda, para que viera los resentimientos de un Cura contra el Sr. vizconde de Eza por asuntos puramente particulares.

Ha de estar la verdad, la razón y la justicia de parte de usted y del pueblo de Bayubas en el asunto de las aguas y, sin embargo, ningún compañero suyo, ni ningún católico puede adherirse á su escrito por inoportuno, ilícito en sí ó en sus medios.

Publica usted su carta sacando á la faz pública faltas, si las hay, de la vida privada, y en asuntos particulares precisamente, en ocasión en que se iba á decidir la lucha electoral entre el candidato conservador, Sr. vizconde (contra el que usted arremete) que se le puede contar entre los de las derechas por sus sentimientos religiosos bien manifiestos, y el candidato republicano Sr. Artigas, de las izquierdas y su carta pudo influir en contra del primero y á favor del segundo; y esto no se yo que pueda intentarlo *tuta conscientia* ningún católico, y menos un cura rural que aunque no sea más que por gratitud debe apoyar al primero, si no ha perdido la memoria de que cuando el aumento de sueldo del clero rural votó á su favor.

Entiendo que no es lícito su escrito en cuanto que tiende á restar fuerzas al candidato de las derechas, lo cual no está muy conforme con la recta razón ni con los deseos del Episcopado español, pues en la presente lucha electoral por el distrito de Soria entre un candidato conservador de sentimientos religiosos y un candidato republicano, no creo sería difícil adivinar por cual optaría si se le consultase.

En cuanto al medio de publicar su escrito cuso decirle que ha estado V. poco acertado, porque un católico y menos un presbítero no debe hacer uso de un periódico republicano para esos fines. Que más desean sus redactores que autorizar sus periódicos con las firmas de un presbítero para saar de ellas el jingo que pueden y después... echarlas á la lumbre con un gesto de desprecio.

En cuanto al asunto de la canengía, es un asunto particularísimo que nada dice contra la actuación política ni contra la honorabilidad pública del Sr. Vizconde y ni debiera nombrarse.

Un elotor.

NO ES ESO

El señor S. G. publica en La Idea de ayer una aclaración de esas que «con azúcar está peor».

El Sr. S. G. incurre en la puerilidad de querer hacer creer que se le olvidó una cuartilla y, al fin de diez ó doce días, la recoge. El hallazgo, no hacía gran falta.

Nosotros al repeler una inju-

ria inferida por el autor con manifiesta injusticia, por consideraciones á los demás compañeros y á nuestra Asociación, encomendamos el asunto al querido colega y presidente de nuestra mutualidad D. Pascual P. Rioja.

El Sr. Rioja, con gran diligencia, realizó las gestiones que nuestros lectores conocen.

Repetimos esto para probar que nosotros hubimos de colocar la cuestión en un camino de lealtad. A ella se corresponde con vaguedades, de un modo ambiguo, que no puede satisfacerlos.

Nuestro honor y nuestra dignidad profesionales no están á merced del juicio del Sr. S. G.

Este viene á decir que el propietario de esta hoja tiene muchos miles de pesetas (cosa que á él no le consta) y que por eso no podemos vendernos. Luego ¿qué sería si el Sr. Aragón no tuviese miles de pesetas? El señor S. G. ignora, y no tenemos ningún interés en que lo aprenda, que nuestra relación con el Sr. Aragón es puramente afectiva, ajena á todo interés egoísta y material. Ante nosotros mismos realizamos actos de gran generosidad. Ni ésta ni el aprecio que hagamos de nuestras conveniencias, muy lícitas en lo que existan, necesitan el asenso de nuestro detractor. No pedimos á éste que rectifique, si no quiere hacerlo. Lo que le rogamos es que nos combata de frente, con toda claridad, con su nombre y apellido, y diga cuanto tenga que decir de nosotros.

Ninguna de nuestras campañas ni de nuestras actitudes obedece á nuestra conveniencia particular. De ella no nos acordamos nunca. Obra siempre en nuestra conducta un fuerte convencimiento, que podrá ser equivocado, pero es firme y es honrado.

Al hablar de nuestras conveniencias no lo hace solo el señor S. G. sino que se solidariza la redacción de La Idea. Rechazamos la apreciación que es un nuevo agravio y una nueva injusticia. Nosotros, manteniendo nuestros puntos de vista y la defensa de nuestras ideas no hemos agraviado nunca á los redactores de La Idea ni se nos ha ocurrido decirles que hacían sus campañas por conveniencias

particulares. Como las nuestras obedecen á móviles más altos entendemos que á los demás les ocurre lo mismo.

Hacemos punto, garantizando al Sr. S. G. que no se nos injuria impunemente. Sabemos lo que nos corresponde hacer en todo caso para la defensa de nuestro honor que ni el Sr. S. G. ni nadie puede mancillar en lo más mínimo.

Desde Covaleda

No recuerdo si he leído ó he soñado lo que á referiros voy. Ello ocurrió, y la forma de yo saberlo no hace el caso.

Este, que no es nuevo, acaeció en un pueblo que le dicen Camelancia.

¿No conocéis tal nombre?

Pues achacadlo á un lapso de los autores del mapa de España.

Que á ella pertenece me consta.

Más, como esto no ha de ser burla que pese en el detalle de los hechos y desnivele su veracidad... prosigo.

El pueblo á que me vengo refiriendo tiene Ayuntamiento. Y en el Ayuntamiento y en el pueblo manda un Alcalde.

En Camelancia, la tal autoridad, llámala Poncio ó Monterilla y allá tienen al actual por el verdadero prototipo de la desfachatez.

Sus motivos tendrán, y yo no soy el llamado á discutirlos.

Y voy á lo que iba.

Con ocasión de unas elecciones de diputados á Cortes presentáronse dos candidatos. Era el uno título de Castilla, de rancio abolengo, y el otro le nombraban «á secas» Lucas Gómez.

Tomóle á éste, en cuatro días, gran afecto el Alcalde de Camelancia, por darle en cara, sin duda, al otro encumbrado personaje, el que cansado ya de tantas y tan peregrinas cosas como el Monterilla le pedía, habíale dado, en cierta ocasión, con la puerta en las narices.

Y tal ojeriza tomóle desde entonces el Alcalde, que á sus amigos hacía ver que le tenía declarada guerra á muerte; poro en su interior no pasó de imitar al perro del hortelano.

Llegaron las elecciones, y el Poncio reclutó á sus partidarios, que le siguen por miedo insuperable á sus venganzas.

Dióles cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

periódico de su corresponsal en esta villa. y observe su tendencia y parcialidad que le incapacitan para cumplir su misión con la seriedad que se requiere.

En la citada elección, alguien convertido en director del movimiento, consiguió que se unieran fraternalmente para vengar su tremenda derrota, liberales, republicanos, jaimistas y mauristas, y evitar de este modo que fuera elegido compromisario un conservador. Como el pisto formado daba de mayoría algunos votos, los conservadores desistieron de ir á la lucha. De los votos que hubiera obtenido el conservador dará idea el saber que los individuos que forman la lista de electores son más de cincuenta, y que ha excepción de dos ó tres ausentes, todos los demás hubieran podido votar, y á pesar de ello el elegido obtuvo veintisiete votos. Y pudiera haber ocurrido que alguno, iniciada la lucha, le hubiera asqueado aquél conglomerado y hubiera seguido á los dos que como protesta prefirieron votar á un conservador antes de contribuir al espectáculo poco ejemplar que estaban presenciando.

¿Qué han conseguido demostrar con ello? En primer lugar la seriedad de ciertos elementos que en su desesperación, olvidan los vejámenes sufridos y se prestan á servir nuevamente de pedestal á los que hasta esa día consideraron como sus irreconciliables enemigos, y en segundo que han necesitado unirse todos para ir á votar á alguien que en los muchos años que lleva en la localidad será quizá la primera vez que ha sido elegido compromisario, para poder contrarrestar á los elementos conservadores de la localidad.

También hemos leído lo que es el compromisario elegido. Agrario. ¡Pero que cosas más graciosas se escriben!... ¿Sabía alguno de los que le votaron el propósito del elegido? Yo he hablado con alguno de ellos y han sido los primeros en admirarse de lo que han leído.

Ya saben, pues, los lectores de El Avisador Numantino á qué atenerse. Cuando el corresponsal del Burgo habla de cosas aquí sucedidas, pónganlas en cuarentena, porque ó las han escrito y firmado sin él verlas, cosa que pueden suceder, ó cuenta inexactitudes como las de los telegramas electorales que por la fiebre del momento deban de atenuarse en el concepto que merece.

EL CORRESPONSAL.
Burgo de Oma 3 Marzo 1918

Folleton de «El Porvenir Castellano»

Algunas palabras para los normalistas

versas asignaturas muertas para facilitar su estudio; y se hace de la vida la Muerte.

Y toda la Educación moderna se propone precisamente todo lo contrario: la Vida. Y lleva al estudioso á la Naturaleza. Y en los contados casos en que esto no es posible lleva la Naturaleza y la Vida, á las clases. La educación moderna intenta como base y dentro del Trabajo, el Amor y la Alegría desde las aulas para martirio de los muchachos durante mucho tiempo. Y se hizo sinónima la palabra estudiar, de dolor, de regaños, de sufrimiento; y se hizo con esto que los estudiosos aborrecieran los libros. Y hay ahora que rehacer todo esto. Decía yo antes que el alma de la institución inglesa de los boy scouts está en el espíritu de la moderna Pedagogía.

El cuerpo es todo lo demás, el vistoso traje de los «cív voy» americanos, la formación para salir al campo, los bordones, las cuerdas... Nosotros (yo he visto esto en Madrid con dolor) implantamos la Institución rápidamente; pero solo tomamos de ella el cuerpo... Gustaba el uniforme, el sombrero de vaqueros de las pampas... Y yo pensaba: esto que es lo externo, que

es implantado, que no brota del sentir de la raza, que toma la vestidura, todo esto vistoso ha de pasar muy pronto, la novedad dejará de serlo y como no hemos tomado más que eso, la institución morirá.

Y yo veía irse apagando aquellos entusiasmos del principio y veía, disminuir los pequeños soldados de aquellas simpáticas tropas que desfilaron por los bulevares cortanos en las frías mañanas invernales.

Quisiera yo que vosotros tomaseis el espíritu. Para amar á los campos... las tierras labrantías como retazos de estameñas pardas el huertecillo, el abejar, los trozos de verde oscuro en que el merino pasta entre plomizos pascuales...

(Machado) para amar á la madre Naturaleza que hermosa siempre, empuja y enseña, que fortalece y educa nuestra inteligencia y nuestro corazón y nuestros brazos... para hacer excursiones y escalar montañas no hacen falta ni la blusa ni el pañuelo atado al cuello ni el sombrero de «cív boy».

Hacedos fuertes. España pide con más amor que nunca, con más afán que nunca hijos fuertes, recios de alma y de cuerpo... España pesé á pensadros como Salaverría resurga poderosa por su ciega esperanza en nosotros los jóvenes.

Y hacemos fuertes porque no basta con ser buenos. Aun hay mucho bandido por

el mundo y los buenos, á veces, tienen que abrirse paso á puñetazos.

Constituir una federación deportiva y cualquiera de las análogas bien organizadas os facilitará reglamentos é instrucciones.

Escuela de aprendices.

Quiero proponeros como otro de los fines de vuestra entusiasta organización que ahora se inicia, algo que traerá consigo el asegurar más los conocimientos adquiridos en las clases ó sea bien para vosotros mismos y dar cultura á otros, que como vosotros, la necesitan; es decir, bien para el prójimo. No hagais como el Epulón de la parábola mesiánica y dad siquiera las migajas que os sobren del festín espiritual porque hay muchos sedientos de saber.

Hay muchos jóvenes, compañeros vuestros de juventud que en esa fuerte lucha de la vida, cayeron, y son ignorantes, porque para vivir, tuvieron que dejar los libros y cojer las herramientas de un oficio; que salieron muy pronto de la Escuela; hay muchos dependientes de comercio que están todas las horas del día tras de los mostradores.

Vosotros que recibis la ciencia en comunión diaria, y sois en esto más afortunados, ¿por qué no creais una modesta Escuela de Aprendices y Dependientes de Comercio?

De este modo, lo que los Profesores os muestran en las clases cada día vosotros después lo repetirías ante vuestros nuevos amigos y lograrías así las dos buenas cosas que os dije al empezar. Se puede habilitar una hora diaria nocturna y dos ó tres horas los días de fiesta: solo un poco de Buena Voluntad. Y en la federación deportiva (para juegos y excursiones de recreo) podría ingresar el nuevo contingente simpático de vuestros nuevos alumnos.

Vosotros estudiais para ensñadores y se aprende á enseñar de una manera sólida: enseñando. No os restaría mucho tiempo en el trabajo: dentro de cada clase podrías turnar y de este modo habría tantos jóvenes Profesores como lecciones tuviese cada uno de los Programas.

Amor á los libros.

Tenemos todavía poco amor á los libros. Y el libro es uno de los dos factores primordiales de la Cultura. El otro es la Naturaleza y como derivación de ella el Arte. Estos dos elementos Naturaleza y libro deben compaginarse sin que haya predominio absorbente de ninguno de los dos. El abuso de la Naturaleza sin el libro hace salvajes brutos. El abuso del libro sin Naturaleza hace salvajes eruditos y en muchos casos, como forma degenerativa, pedantes.

Poco amor á los libros... Regalamos

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

ellos cuatro lecciones de odio y dos buenas manos de jabón, espu-

madras con las bienandanzas que prodigarles habría el candidato Lucas.

Y cuando á todos les tuvo ya bien preparados...
«caló el chapeo, requirió la espada, fuese, y no hubo nada.»
Sí, señores, fuese á un pueblo irmediato á comprar borregos. Que no debieran bastarle los que en Camelancia dejaba.
Y cuatro minutos después de terminarse la elección, llegó, grave, jadeante, mostrando á sus amigos dos pájaros que de un solo tiro había matado en el camino.

Haciéndose cruces los pazuatos admirados de la buena puntería del Alcalde, y á éste caíasele la baba ante la candidez de aquéllos.
Solamente uno, que á lo que se ve debiera ser más que los otros despabilado; y hasta menos medroso, decía á otro:

«Debe ser nuestro Alcalde, algo así como la segunda edición del Capitán Araña. Haciéndonos votar á nosotros para Lucas, deja cumplido su compromiso; y no votando él podrá decirle al otro candidato, parodiando la conocida comedia: «Tío, yo no he sido.»

Esto diz que dijo aquel vecino, y á fé que razón no le sobraba.

Pasaron ocho días. El Alcalde de Camelancia fué elegido compromisaria.

Llegó á la capital de la provincia, con el acta metida en su alforja y la manta liada á la cabeza.

Deseos no le faltaron al hombre de dirigirse á casa de Lucas Gómez y ofrecerle el presente que llevaba; pero se equivocó «de puerta» y entróse por la del representante del título de Castilla.

Ahogábase la emoción al extender su temblorosa mano y poner en las del representante el abultado pliego.

Abrióle éste y al toparse con el acta no pudo contener una maliciosa sonrisa.

De hito en hito miró al Alcalde. Devolvíole el acta, y pareciendo bien convencido de sus actos, le dijo:

«Tome, guárdese «eso», que acaso no haya de sobrarle para menesteres higiénicos».

Y más corrido el hombre que una mora, salió á la calle.

Pero no para aquí el cuento; que aún hay quien asegura que una de las tres personas que á la puerta hallose, dijo, como en tono de mofa:

«A éste se le han torcido los cañostros».

Y si, lector, dijeres ser comento, como me lo contaron te lo cuento».

Zas.

NOTICIAS

Desde hace unos días se encuentran enfermos los angelicales niños Luz García-Plaza, hija del digno gobernador civil de esta provincia, y Valentín Guisande, hijo de nuestro querido amigo el médico del mismo nombre y apellido.

Ambos están algo mejor y deseamos de todas veras su total y rápido restablecimiento.

El jueves último salieron con dirección á Cádiz, desde donde embarcarán para la Argentina, el Sr. don Emilio las Heras, y su distinguida señora D.^a Consuelo G. Zamalloa, hermanos de nuestros queridos compañeros de *El Avisador Numantino*, D. Felipe y D. Eugenio.

Deseamos á los viajeros un feliz arribo y muchas prosperidades en la república del Plata.

Fiesta de estudiantes. -- Los estudiantes del Instituto y Escue-

las Normales han preparado una función de tarde en el teatro Principal para pasado mañana, día de Santo Tomás, á las 5 y media con arreglo al siguiente programa:

La Filosofía tomística, palabra, del Sr. Aparicio.

Ciencias exactas.

Sonatina de Rubén, por la Señora Rita Garnica.

San Juan de la Cruz, de Ardaín, por el Sr. Soto

Uue fete inattendu, por varios intérpretes.

Letania de Nuestro Sr. D. Quijote, de Rubén, por el Sr. Ortega.

Segunda parte. -- *Canción de cuna*, de Martínez Sierra y *La Canción del soldado* por todos los estudiantes.

La entrada será por invitación.

Juventud conservadora.

«Se ha constituido en esta ciudad con gran entusiasmo la Juventud liberal-conservadora ezista, que hasta ahora forman 42 individuos y cuya Junta Directiva es la siguiente:

Presidente, D. Guzmán Domingo Sotés; tesorero, D. Manuel Cacho Molina; secretario, D. Pablo García Rodrigo; vocales, D. Miguel del Río Cabrera, D. Justo Sánchez Malo Granados, D. Eduardo de Marco García y D. Fernando Martínez Domínguez.

Que la labor de la juventud conservadora sea muy provechosa para la provincia.

Nuestro querido amigo D. Cándido Medina se encuentra bastante mejorado de la afeción que le ha retenido en cama varios días.

Nos alegramos.

† El sábado falleció en esta ciudad, confortado con los Santos Sacramentos, el honrado industrial D. Epifanio Liso Vega, de 41 años de edad.

Ayer se verificaron los funerales de entierro y Misa de cuerpo presente á cuyos actos asistieron numerosas personas, pues el señor Liso, que era un perfecto caballero, gozaba en Soria de generales simpatías.

Descanse en paz el que fué querido amigo nuestro.

A su viuda D.^a María Cristobal las Heras, á sus hijos y demás familia les deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan sensible desgracia.

Nuestro distinguido amigo el administrador de la Principal de Correos de Soria D. Millán Llorente ha sido ascendido á Jefe de Negociado de 1.^a clase.

Reciba nuestra enhorabuena.

Teatro Principal.

El viernes próximo debutarán las gentiles artistas de variedades «Arlesiana» y «Charito» y el aplaudido artista «Pirulo».

Las personas que deseen abonarse á las sesiones de la afamada cinta **LA MÁSCARA DE LOS DIENTES BLANCOS** que empezará á proyectarse el domingo, pueden manifestarlo así á la empresa, eligiendo el número que deseen ocupar.

El jueves quedará cerrado el abono.

De la prisión.

Procedente de la del partido de Burgo de Osma, ha ingresado en esta provincial á disposición de la Audiencia, el procesado por homicidio, Elías Boillos Hernández natural de Torreblacos, de estado casado y de 43 años de edad.

El digno capellán de este establecimiento penitenciario D. Pablo Molinero ha empezado á dar una serie de conferencias religiosas á los reclusos, que, de seguro contribuirán á la regeneración de éstos desgracia-

dos, por el motivo que todos ellos están con la mayor atención y recogimiento.

Durante la noche del 26 al 27 penetraron en la casa del vecino de Herrera Bonifacio Moreno Cubilla, unos hombres enmascarados, valiéndose para ello del escaló.

Después de vendar los ojos al dueño de la casa y á su esposa, los malhechores efectuaron varios registros y se apoderaron de 190 pesetas en billetes.

Ataron seguidamente á Bonifacio y en paños menores, le sacaron á las afueras del pueblo, amenazándole de muerte si no les entregaba más dinero.

Para intimidarle le arrojaron al suelo y empezaron á echarle tierra como que le iban á enterrar.

En estas operaciones se dieron cuenta por lo visto que la hora avanzaba, y dejándole al pobre Bonifacio, huyeron.

No se han descubierto quienes podrían ser los autores de estos hechos y la Guardia civil trabaja con actividad para conseguirlo.

El sábado fueron elegidos Comisionarios para las próximas elecciones de Senadores el alcalde de esta ciudad D. Antonio de Marco y el concejal don Federico Ortega.

Todos los señores que asistieron al acto celebrado en el Ayuntamiento votaron por tal designación.

Dicen de Medinaceli que en el camino de Miño de Medina ha aparecido el cadáver del vecino de este pueblo Juan Elvira Blanco, que murió de congestión cerebral.

A Domingo Lapeña y Pedro Garijo, de Escobosa de Almazán, les han robado de un corral cinco reses lanaras.

Y al vecino del Barrio de Las Casas Francisco Ciria, le sustrajeron días pasados unas gallinas.

Los autores de ambos delitos no han sido habidos.

La benemérita ha detenido al vecino de Navaleno Andrés Peñaranda (reclamado por el juzgado de San Leonardo) como autor de las heridas inferidas á un paisano suyo.

Desde Zaragoza.

Valores locales.

Impresión de la semana.

Con bastante desanimación en nuestro mercado de valores ha transcurrido la presente semana, pero aun siendo muy escasos los valores tratados, todos presentan buen aspecto, sobresaliendo las acciones de Utrillas, que, continuando su excelente orientación iniciada la semana anterior, pasan de 230 á 248 al cierre.

Muy firmes se operan á diario las acciones de la compañía de Industrias Agrícolas, que acaban á 250 con mejora de 5 puntos y las de la Alcohola Agrícola del Pilar á 290 %.

En el grupo de obligaciones se hacen las de Utrillas, á 100,50 %. Los Tranvías de Zaragoza á 101 y las de Sadaba á Gallur á 89.

La impresión, buena para todos los valores, pero poco negocio.

Torcuato Martínez.

Si queréis pasar el rato gastando poco dinero y olvidando de la vida penalidades sin cuento, nadie en Soria puede daros las cosas que os ofrezco: buen trato, buenos artículos y economía en los precios.

BAR "IDEAL,"

"LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por deís exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO [RIOJA].

Gran fábrica de harinas "La Trinidad." Por Cilindros y Plansichters.

Información de "El Porvenir Castellano"

!! POR TELEGRAFO Y TELEFONO !!

(Conferencias con nuestro redactor-corresponsal en la Corte)

Notas del día

La situación política continúa girando alrededor de las reformas de Guerra proyectadas por el Sr. La Cierva y de la actitud en que se supone colocado el conde de Romanones, reflejada en la carta que ha enviado al Presidente del Consejo y que ya comentan los periódicos.

Consejo de Ministros

A las cinco de esta tarde se ha celebrado Consejo de Ministros, y se cree que en él será planteada la crisis, por las causas ya expuestas

Solución de izquierdas?

De surgir en el Consejo de esta tarde la crisis del Gabinete que preside el Sr. García Prieto, los auguras políticos hacen circular el rumor de que se formaría un Gobierno con orientación izquierdista

A la hora en que os telefono no hay nada que pueda merecer garantía de acierto en relación con lo que sucederá.

Alhucemas, ocupado

El marques de Alhucemas no ha podido recibir hoy á los periodistas ni en la presidencia ni en el ministerio de Estado por impedirsele otras ocupaciones, entre ellas la recepción en Palacio del nuevo embajador de Suecia y el haber conferenciado largamente con el Rey.

Teatro Principal.

El domingo 10 de Marzo se proyectará la primera serie de la colosal cinta norteamericana que lleva por título

La máscara de los dientes blancos.

En ese día, además de los episodios, figurarán en el programa variados números de **varietés.**

Precio de las localidades. (Abono á ocho sesiones).

	Fuera de abono.	Por abono.
Platea con 5 entrds	4.00	3.70
Palcos con id. id.	3.50	3.20
Butaca	0.75	0.60
D. ^a de anfiteatro	0.55	0.45
Grada de anfiteatro	0.45	0.35
D. ^a de paraíso	0.40	0.30
General	0.30	0.25

Se ruega á cuantos deseen abonarse lo manifesten cuanto antes á la empresa manifestando á cual de las tres secciones desean asistir.

Se participa á los señores abonados que si algún día no pueden asistir á la sesión de abono, pueden hacerlo á cualquiera de las otras, aunque sin derecho á ocupar la misma localidad.

COLEGIO PRIMARIO DE LA INFANCIA

En este acreditado colegio que dirige D. Manuel Blasco Jiménez tomará parte desde esta fecha, como auxiliar del mismo, el joven profesor de 1.^a enseñanza D. Faustino Hernandez Sancho. Prepárase para el Comercio, Magisterio y Bachillerato. Calle Aduana Vieja, núm. 27, (frente la Plaza del Vergel). SORIA

EL PORVENIR CASTELLANO Teléfono, 62.

Al mediodía pasó al ministerio un aviso telefónico para que los reporteros no le esperasen y anunciarles que hablaría con ellos á tarde después del Consejo de esta tarde.

El Sr. Bahamonde

El ministro de la Gobernación Sr. Bahamonde manifestó á los periodistas que no tenía ninguna noticia nueva que comunicarles.

De la guerra europea.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

DEL MEDIODIA DE HOY

París 4. -- Lucha intensa de artillería en la Alta-Alsacia y otras partes del frente.

En Lorena el enemigo intentó varios asaltos parciales que fueron rechazados con pérdidas y cogida de prisioneros.

La paz entre Alemania y Rusia

Petrogrado 4. -- El Gobierno de Rusia ha firmado la paz con Alemania, en las condiciones propuestas por los imperios centrales.

En consecuencia han cesado definitivamente las hostilidades entre ambos ejércitos.

Muro de Zaro.

ANA FALCHE RUIZ profesora de primera enseñanza, se ofrece para dar lecciones particulares. Mayor, 7, 2.^o

Nueva Casa de viajeros de Paulino Redondo.

(Ex-cocinero del Hotel Comercio). Numancia, 17 y 19.

Se sirven encargos para bodas, banquetes, meriendas, etc. Precios módicos.

ALCOHOL Marca El León.

Pesetas 1,50 el litro (sin casco). Pedir la botella precintada de un litro completo. Depositario para la provincia

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y 4, Soria.

CHOCOLATES SAN SATURIO SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

"Royalty"

Café y Billar de Aurelio Robles. - SORIA Plaza de Aguirre, 2. Licores de las principales marcas.

Academia Normalista

De enseñanzas de todas las asignaturas de la carrera del Magisterio á cargo de competente profesorado. Empezó á funcionar en 1.^o de Octubre de 1917.

Para matriculas y detalles dirigirse á D. José María Palacio, Ferial, 6, Soria. Imprenta de Marcelo Reglero y Hnos.

Angel Pérez Baraza. El Porvenir Castellano.

Explotación y Clasificación general de materias para la fabricación de papel y Lanas Regeneradas

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas. Astas, pezuñas, casco y retas de cuero crudo. Crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre. Papel, goma, hierros viejos de todas clases. Cobre, metal, zinc, plomo y estaño vieo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Despacho.—Plaza de Ramón Benito Aceña, 14, Soria.

Almacén.—Carretera de Madrid (frente Estación Ferrocarril)

Venta al cambio

de toda clase de Loza de Magallica, Manises y Sevilla.

Cristal, Botijos, Macetas.

Novedades en artículos para regalos.

Esta casa vende á precios económicos.

Bisemanario independiente.—Plaza de Aguirre, 2, Soria.—TELÉFONO, 62.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el doble de los precios anteriores. EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

Esquelas mortuorias:		Anuncios en primera plana:	
1.ª plana (completa),	200.00	De una a cuatro líneas,	1.50 plan.
Media idea,	100.00	Línea cuerpo	0'15 pesetas.
A tres columnas,	10.00	Idea idea	0'20
dos id.	7.50	Idea idea	0'25
A una id.	5.00	En segunda ó tercera:	
		De una a cuatro líneas una peseta.	
		Línea cuerpo	0'10 pesetas.
		Idea idea	0'15
		Idea idea	0'20
		En cuarta plana	
		con precios especiales.	

Esquelas mortuorias y recordatorios se imprimen en esta imprenta.

Miranda, sastre.

VALLADOLÍ
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

"LA SORIANA"
Casa de confianza. Da pensión y alojamiento á matrimonios y pasajeros.—Calle Santa Fé, 2.440.
BUENOS AIRES



PASTILLAS PECTORALES DE G. MERINO E HIJO

Clinica-médica quirúrgica operatoria
Licd. Manuel Hernando de la Cruz
exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distacicos. Médico oculista.
UCERO (Soria)
Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección á la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

EN LA ARGENTINA
Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

Pastillas J. Miró.
ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor purezud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sinque su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.
PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España



ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y libre el estómago, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.
El dolor de estómago, la digestión, las acedias, vómitos, indigestión, diarreas es mltis y estomago que á veces, almanan con colestirano, distacación y líteas del estómago, etc. En antídoto.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Soria, 36, MATEOS, donde donde se envían folletos á quien los pida.

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES DE
ELOY LORENTE Y LORENTE
CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
Teléfono número 64.
Inmensa surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, café, thés, especias, cereales, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sésos, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, coñac, tocino, embutidos, jabones, etc.
Esta casa es la más antigua de Soria y la que más barato vende.
NO CONFUNDIRSE
Canalejas, 21, y Aceña, 15.
Teléfono, número 64.
SORIA



SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
PRECIO: 250 PESETAS
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.



LA ORIENTAL
Almacén de coloniales.
Fábrica de jabón y Lejía líquida
Pedro Llorente.
Estudios, 2 y 4. Soria.
Teléfono número 64.
Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thés, cafés, embutidos; legumbres; VENTA POR MAYOR Y MENOR Artículos finos para el tocador.—Pinturas



"Carbonite"
[REGISTRADO]
Este producto dá un 50 por 100 de economía sobre el carbón, cok, antracita, escoria.
Una caja conteniendo la dosis para 1.000 kilos. de carbón, con su modo de empleo muy fácil, es enviada contra 5'75 pesetas, franco de porte y certificado.
Dirigirse al Concesionario exclusivo para esta provincia.
DON MARIANO MATEOS
Colmenares letra L., Valladolid.

RELOJERIA DE PEDRO PEREZ
Canalejas, 74.-Soria.
Reparaciones en objetos mecánicos y de platería
Venta de relojes de todas clases, garantizados